



## МИГРАЦИОНЕН СЕДМИЧНИК

на „Център за правна помощ – Глас в България“

Издание за периода 09 – 16 февруари 2025 година

*Рубриката „Миграционен седмичник“ стартира в началото на 2024 година като част от застъпническата и информационна дейност на фондация „Център за правна помощ – Глас в България“. С него целим да представим седмичен обзор на събития, новини, материали, публикации на национално и световно ниво от утвърдени медии, партньори, институции, отнасящи се до миграционно – бежански въпроси. Динамиката, несигурността, многото информация по темата, ескалацията на фалшиви новини и дезинформация ни провокира да започнем ежеседмични „ъп-дейти“ (или опит за такива) за важното, реалното, случващото се у нас, в Европа и по света. Стремим се да систематизираме обективната информация за събитията, политиките, проблемите в тази трудна за разбиране и актуална тема, като я направим широко достъпна за всеки.*

*Представените по-долу новини са селектирани на индивидуална преценка и нямат претенция за всеобхватност и изчерпателност.*

### **Новините в българските медии**

[Германия депортира 7 бежанци в България – афганистанци и сирийци! – 13.02.2025](https://safenews.bg/) - <https://safenews.bg/> Съгласно Дъблинското споразумение бежанците, които влизат в Европейския съюз през държава членка, трябва да подадат молбите си за убежище в тази държава. Тези седем лица, търсещи убежище, които бяха депортирани от Северен Рейн-Вестфалия в София във вторник, са влезли в ЕС през България. Германските медии съобщиха, че трима афганистански кандидати за убежище са били задържани преди това от полицията в страната.

[Лъжат ли за мигрантите в Германия: Проверка на фактите](https://www.dw.com/) -11.02.2025 <https://www.dw.com/> -Темата за миграцията е основна в предизборните студия и дискусиите на партиите за предсрочните парламентарни избори в Германия, които ще се проведат на 23 февруари 2025. В навечерието им се разпространяват редица подвеждащи информации за мигрантите и търсещите убежище. Получават помощи, вместо да бъдат депортирани? Твърдение: В Германия има почти 900 000 души, чиито молби за убежище са отхвърлени. От тях 304 000 са длъжни да напуснат страната, но все още получават помощи от държавата. В този си пост бившата депутатка от „Алтернатива за Германия“ (АзГ) Йоана Котар, която сега е независима, е добавила: „В случай че се питате за какво харчи парите си Германия“. В платформата X тази публикация е гледана повече от 255 000 пъти. Котар напусна парламентарната група на АзГ през 2022 година. Проверка на фактите: подвеждащо Вярно е, че в Германия има почти 900 000 души, на които е отказано убежище. Не е верен обаче броят на цитираните от Йоана Котар отхвърлени кандидати за убежище, които са длъжни да напуснат страната.

[Гранични полицаи задържаха мигранти и европейски граждани, помагачи им да преминат незаконно](https://bntnews.bg/) – 09.02.2025 <https://bntnews.bg/> Четирима европейски граждани са задържани по подозрение за подпомагане на нелегални мигранти да преминат незаконното българо-турската граница, съобщиха от МВР. На 6 февруари около 19.00 ч. е получен сигнал за движение на лек автомобил, в близост до граничната зона, без определена цел. Колата е била засечена неколккратно, като 4 часа по-късно е проверена от гранични полицаи, съвместно със служители на Фронтекс, в района на с. Визица.

[МВНР: Участие на министър Георг Георгиев в работна закуска с фокус незаконна миграцията и последствията от нея](#) – 15.02.2025 – bta.bg - В своето изказване пред колегите си министър Георгиев подчерта, че регионалната и глобална среда за сигурност са много динамични и трябва да се действа превантивно, за да могат държавите да се справят с незаконната миграция в нейните корени. Именно затова ЕС изгражда трайни и взаимноизгодни партньорства в този смисъл, заяви още министър Георгиев.

[Австралия налага двугодишна забрана за покупки на жилищни имоти от чужденци](#) – 16.02.2025 -bta.bg -

[ЕК предупреди Черна гора, че няма да получи пари по Плана за растеж, ако до края на месеца не бъдат въведени визи за две страни](#) – 13.02.2025 - bta.bg -В края на миналата година правителството реши да разшири списъка на страните, чиито граждани могат да влизат в Черна гора за до 90 дни без паспорт, и добави Бахрейн, като същевременно промени безвизовия режим на Саудитска Арабия от сезонен на постоянен. Така Черна гора увеличи броя на страните, които са в несъответствие с визовия режим на ЕС. ЕК очаква стъпките, свързани с хармонизирането на визовата политика, да бъдат приложени незабавно. Несъвместимостта на визовата политика на Черна гора с визовата политика на ЕС, както е посочено в доклад за Механизма за спиране на визовия режим, допринася за повишения риск от незаконна миграция към ЕС по западнобалканския маршрут.

[Годишни доклади за дейността на омбудсмана като национален превантивен механизъм](https://www.ombudsman.bg/) -<https://www.ombudsman.bg/> - през 2024 г. са подадени 12 250 молби за закрила, 56 души са получили статут на бежанец, а 4895 – хуманитарен статут, сочи доклад – и bta.bg, 13.02.2025 - „Според статистически данни на ДАБ при МС, за периода 1 януари - 31 декември 2024 г., подадените молби за закрила от непридружени малолетни и непълнолетни са общо 2601, от които 234 са малолетни, 717 деца са на възраст между 14-15 години, 1650 деца са на възраст между 16-17 години. Най-много молби за закрила са подали гражданите на държави, в които се водят военни конфликти и са установени авторитарни политически режими като Сирия, Афганистан, Мароко, Египет и Ирак“, пише в доклада. Институцията на омбудсмана отчита напредък в областта на защитата правата на непридружените деца с изпълнението на многократно отправяната от НПМ през годините препоръка – да бъде създадена сигурна зона за тези деца, която на 16 май м.г. става факт в най-големия регистрационно-приемателен център в Харманли, капацитетът ѝ за настаняване е 98 места, но с възможност за увеличаване при криза. Въпреки отбелязания напредък обаче, проблемите остават – с хигиенно- санитарните условия, с достъпа на лицата до специализирана здравна помощ, с необходимостта от осигуряване на по-добра охрана, отчитат от институцията.

[10 души са поискали убежища от вицепрезидента през 2024 година](#) – 11.02.2024 -bnr.bg- 10 лица са подали молба за закрила до вицепрезидента миналата година - според доклада на Комисията по предоставяне на убежище. Експертите са продължили работа и по други 11 молби за закрила, от предходни години. Кандидатите, подали молби за убежище, са от Русия, Сирия, Ирак, Сомалия, Мианмар, Алжир и Бангладеш. Сред мотивите им да получат убежище у нас са страх от несправедлив съдебен процес в страната им, страх от преследване, както и желание да получат документи, за да се установят в България. Вицепрезидентът е отказала да предостави убежище по 7 от молбите за закрила. В други 7 от случаите не е образувано производство, защото не са предоставени необходимите данни.

## **Новините по света**

[Planned return hubs in third countries: EU fundamental rights law issues](#) – 06.02.2025 - <https://fra.europa.eu>

В настоящия правен анализ се излага първоначалната позиция на Агенцията на Европейския съюз за основните права относно планираното създаване на „центрове за връщане“ в трети държави като мярка за увеличаване на ефективното връщане. Под центрове за връщане се разбират отворени или затворени съоръжения, които се намират физически в трети държави. Такива центрове ще приемат временно граждани на трети държави със заповед за напускане на територията на ЕС или с отказ за влизане, издаден от държава - членка на ЕС, докато държавите членки или Европейската агенция за гранична и брегова охрана (Frontex) организират връщането им у дома. Все още не са създадени такива центрове за връщане. Основната идея на създаването на център за връщане в трета държава е да има място извън ЕС, където връщаните лица могат да бъдат настанени, докато държавите-членки и/или Frontex осъществяват връщането им в страната на произход. Самият хъб може да се управлява пряко от органите на държавите-членки, от третата държава, която го приема, или да се управлява съвместно. Центровете за връщане не са зона, свободна от права. Държавите членки и/или Frontex остават отговорни за тези нарушения на правата във връзка с поведението им след прехвърлянето на връщаните лица в центъра. Това е различно от ситуацията, при която държавите членки предават гражданин на трета държава без право на престой на органите на (съседна) трета държава въз основа на споразумение за реадмисия и след това прекратяват всякаква по-нататъшна работа с връщаното лице.

[State Trafficking – Expulsion and sale of migrants from Tunisia to Libya](#) – 02.2025 - Докладът представя 30 свидетелства на мигранти, които са били експулсирани от Тунис в Либия между юни 2023 г. и ноември 2024 г., като подчертава една важна особеност, която се появява в техните разкази: продажбата на хора на границата от тунизийските полицейски и военни апарати, както и взаимовръзката между инфраструктурата, която стои зад експулсирането, и индустрията за отвлечения в либийските затвори. В този смисъл докладът документира събития и ситуации, които в социалните науки и международното право се класифицират като „държавни престъпления“.

[Analysis: Violence at a distance: Frontex's increasing role outside the EU](#) - 11.02.2025 <https://www.statewatch.org/> - - ЕС се опитва да задържи „нежеланите“ хора навън, като възлага граничния контрол на държави извън ЕС. Фронтекс, граничната агенция на ЕС, играе ключова роля в „мрежа за възпиране на насилието“, която е дълбоко вкоренена в колониалното минало на Европа. Всяка година агенцията публикува доклад за работата си в и с държави извън ЕС. Последното издание показва как нейната роля се е разширила, като в същото време се премълчават или игнорират нарушенията на правата на човека.

[Polish government proposes life-long EU entry bans for deportees](#) -13.02.2025 -<https://www.statewatch.org/>- През следващите месеци институциите на ЕС ще започнат преговори за нов закон, който да увеличи броя на депортациите. Правителствата от ЕС искат техните позиции да бъдат взети предвид в предстоящото предложение на Европейската комисия. Полското правителство предложи да се забрани на депортираните лица да напускат територията на ЕС за „неопределен период от време“, наред с други принудителни мерки.

## **СЪБИТИЯ – СЕМИНАРИ**

[\(Slow\) progress towards improved frameworks for determining statelessness and granting protection](#) – 19.02.2025 – он лайн, с регистрация

\*\*\*\*\*

*От 15 години във фондация [„Център за правна помощ – Глас в България“](#) предоставяме правна помощ и застъпничество на търсещи закрила, бежанци и мигранти в България, за да защитим техните права, да осигурим сигурен достъп до процедура за закрила, висок стандарт на прием и интеграция, да подпомогнем активното им включване в общество ни.*

*Може да ни последват във следните социални канали: [Facebook](#) ; [Twitter](#) ; [Instagram](#).*

**Ако намирате работата ни за полезна, можете да ни [подкрепите тук!](#)**